
 
 
 

 

 GE ME I N D E  GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
5. Sitzung des Umwelt-, Energie- und 

Verkehrsausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 15.06.2021 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 22:35 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 4. Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 25.03.2021 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

5 Machbarkeitsstudie "Radschnellwege in der Region München"; hier: 
Präsentation durch Verkehrsmanager, Landratsamt Starnberg 

 

   

6 Busverkehre; hier: Bericht zur Jahresfahrplankonferenz und Neuaus-
schreibung Linienbündel 

 

   

7 Radweg Unterbrunn-Oberbrunn: Grundstücksanfragen; hier: Sach-
standsbericht 

 

   

8 Öffentliche Grünanlagen -Spenden und Patenschaften; hier: Sach-
standsbericht 

 

   

9 Anfrage Kneippanlage; hier: Sachstandsbericht  
   

10 MVG-Radstationen in Gauting; hier: Sachstandsbericht  
   

11 Elektroladesäulen in Gauting und Stockdorf; hier: Sachstandsbericht  
   

12 Antrag der Fraktion der SPD vom 29.05.2021 auf erneute Durchführung 
einer Lärmbelastungsanalyse in der Gautinger Straße, Stockdorf 

Ö/0220/XV.WP 

   

13 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen auf Auswahl, Planung und 
Umsetzung von Radwegmaßnahmen in Gauting unter Beanspruchung 
des BMVI-Programms "Stadt und Land" - Knotenpunkte 

Ö/0223/XV.WP 

   

14 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen auf Auswahl, Planung und 
Umsetzung von Radwegmaßnahmen in Gauting unter Beanspruchung 
des BMVI-Programms "Stadt und Land" - Radweg Gauting - Germering 

Ö/0222/XV.WP 

   

15 Bündnis 90/Die Grünen: auf Auswahl, Planung und Umsetzung von 
Radwegmaßnahmen 

Ö/0186/XV.WP 
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16 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen auf Pflegemaßnahmen für 
alternative Fahrradroute Gauting - Weßling 

Ö/0224/XV.WP 

   

17 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 5. Sitzung des 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0073 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger entschuldigt sich dafür, dass aus technischen 
Gründen die Beschlussvorlagen nicht termingerecht hochgeladen wurden. 
 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass der Punkt 13 von GR Dr. Ilg zu-
rückgezogen wurde und frägt an, ob die Punkte 14 und 15 getauscht werden können. 
 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem zu. 
 
 
   

0074 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 4. 
Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 
25.03.2021 

 

 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 4. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrs-
ausschuss vom 25.03.2021 wird ohne Einwand genehmigt. 
 

Ja 13  Nein 0   

 
 
   
0075 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
Es liegen keine freizugebenden Beschlüsse vor.  
 
 
   
0076 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger berichtet zu folgenden laufenden Verwaltungsan-
gelegenheiten: 
 

1. Der Antrag des Seniorenbeirats bezüglich weiterer Mitfahrerbänke ist noch in Bearbei-
tung. Derzeit wartet die Verwaltung auf die Antwort für den Antrag im Rahmen des För-
derprogramms „Lebendige Innenstädte“. 
Das Ergebnis wird im nächsten Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss bekannt ge-
geben. 

2. Zur Nachfrage von GR Dr. Ilg bezüglich der Nachfrage beim Landratsamt wegen des 
Gesamtverkehrskonzeptes informiert die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger, dass 
mit Datum vom 15. Juni die Stellungnahme des LRA eingegangen ist. Die Vorschläge 
zur Einrichtung von Tempo 30 in der Buchendorfer, Germeringer und Römerstraße wer-
den sowohl vom Landratsamt als auch von der Polizei kritisch gesehen. Das Landrats-
amt empfiehlt bauliche Maßnahmen. 
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Die Verwaltung wird nach näherer Sichtung dazu informieren. 
Es wurde ein Ingenieurbüro beauftragt, einen Vorentwurf für die priorisierten Maßnah-
men zu erarbeiten. Am Donnerstag, den 30.09.2021 wird in einer Sondersitzung des 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses darüber berichtet werden. 
GR Dr. Ilg frägt nach, ob temporäre Maßnahmen möglich wären. 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass die StVO dies nicht vorsieht und 
dass die Polizei temporäre Maßnahmen ablehnt. 
 
 
   

0077 
Machbarkeitsstudie "Radschnellwege in der Region München"; 
hier: Präsentation durch Verkehrsmanager, Landratsamt Starn-
berg 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Frau Münster, Landratsamt Starnberg Verkehrsmanagement 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist dem Protokoll beigefügt. 
 
Siehe Präsentation 
 
 
   

0078 
Busverkehre; hier: Bericht zur Jahresfahrplankonferenz und Neu-
ausschreibung Linienbündel 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Frau Münster, Landratsamt Starnberg Verkehrsmanagement 
 
 
Bericht über Jahresfahrplankonferenz 
 
 
   

0079 
Radweg Unterbrunn-Oberbrunn: Grundstücksanfragen; hier: 
Sachstandsbericht 

 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass die Grundstücksverhandlungen in 
dieser Angelegenheit noch in Bearbeitung sind. 
 
 
   

0080 
Öffentliche Grünanlagen -Spenden und Patenschaften; hier: 
Sachstandsbericht 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Frau Thiel, Naturschutz 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist dem Protokoll beigefügt. 
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0081 Anfrage Kneippanlage; hier: Sachstandsbericht  

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Frau Thiel, Naturschutz 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist dem Protokoll beigefügt. 
 
 
Anfrage Kneippanlage 
 
 
   
0082 MVG-Radstationen in Gauting; hier: Sachstandsbericht  

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Herr Rodrian, S02 
 
Sachstandsbericht über MVG-Radstationen in Gauting 
 
 
   

0083 
Elektroladesäulen in Gauting und Stockdorf; hier: Sachstandsbe-
richt 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Herr Rodrian, S02 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist dem Protokoll beigefügt. 
 
Sachstandsbericht über Elektroladesäulen in Gauting 
 
 
   

0084 
Antrag der Fraktion der SPD vom 29.05.2021 auf erneute Durch-
führung einer Lärmbelastungsanalyse in der Gautinger Straße, 
Stockdorf 

Ö/0220/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Gemeinderätin Fr. Dr. Wenzel 
 
Beschluss gemäß Antrag der SPD-Fraktion vom 29.05.2021: 

 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage. 
 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt einen Antrag auf Einführung 

einer Tempobeschränkung auf 30 Kmh an der St2063 unter Bezugnahme auf die Lärmakti-
onsbelastungsanalyse vom 17.02.2016 beim Landratsamt zu stellen 

 
Ja 10  Nein 3   
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0085 

Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen auf Auswahl, Planung 
und Umsetzung von Radwegmaßnahmen in Gauting unter Bean-
spruchung des BMVI-Programms "Stadt und Land" - Knotenpunk-
te 

Ö/0223/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Gemeinderat Hr. Dr. Ilg 
 
Aufgrund der vorhergehenden Diskussion zieht Gemeinderat Hr. Dr. Ilg den Antrag zurück.  
 

 
   

0087 

Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen auf Auswahl, Planung 
und Umsetzung von Radwegmaßnahmen in Gauting unter Bean-
spruchung des BMVI-Programms "Stadt und Land" - Radweg 
Gauting - Germering 

Ö/0222/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Gemeinderat Hr. Dr. Ilg 
 
Aufgrund der Stellungnahme der Verwaltung mit dem Hinweis, dass bereits einen Beschluss 
aus der 17. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses vom 02.05. 2017 existiert, 
der die Umsetzung dieser Maßnahme betrifft und die diese von der wirtschaftlichen Lage der 
Gemeinde abhängig macht zieht Gemeinderat Hr. Dr. Ilg den Antrag zurück. 
 
 
   

0086 
Bündnis 90/Die Grünen: auf Auswahl, Planung und Umsetzung 
von Radwegmaßnahmen 

Ö/0186/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: GR Dr. Ilg 
Wortmeldungen: GR Ebner, GR Eck 
 
Um die Mittel, die über einen Antrag im Rahmen des Förderprogramms „Stadt und Land“ ggf. 
beantragt werden können, sinnvoll zu verwenden, sollen die für den Radverkehr aktuell relevan-
ten Strecken und Punkte herausgearbeitet werden, die für einen Förderantrag in Frage kom-
men. 
Auch die Polizei soll befragt werden, was nach ihrer Meinung in Gauting bezüglich des Radver-
kehrs verbessert werden könnte. 
 
GR Dr. Ilg zieht den Antrag daraufhin zurück. 
 
 
   

0088 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen auf Pflegemaßnahmen 
für alternative Fahrradroute Gauting - Weßling 

Ö/0224/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Sachvortrag: Gemeinderat Hr. Dr. Ilg 
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Da sich das betreffende Grundstück in Privatbesitz befindet, kann der Umwelt-, Energie- und 
Verkehrsausschuss die Pflegemaßnahme nicht beschließen. Herr Dr. Ilg zieht den Antrag zu-
rück. Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger erklärt, dass die Verwaltung den Eigentümer 
anfragen wird mit der Bitte, die entsprechende Pflegemaßnahme vorzunehmen. 
 
 
   
0089 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
 
Wortmeldungen: 
 

1. GR Mc Fadden berichtet, dass in der Leutstettener Straße Richtung GSC zahlreiche 
Camper parken, wo nur das Parken für Pkw gestattet ist. Damit stellen sie eine Gefah-
renquelle dar. 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger erklärt, dass die Verkehrsüberwachung in-
formiert wird. 

2. GR Eck erklärt, dass versucht werden solle, den Gehweg in der Leutstettener Straße bis 
zum GSC zu verlängern, da sich dort die Besitzverhältnisse geändert haben.  

3. GR Dr. Ilg beklagt die starke Verkehrsgefährdung auf der Planegger Straße bei der Aus-
fahrt zum Wertstoffhof, da dort 100 km/h erlaubt sind und schlägt vor, bei der Beschilde-
rung 80 km/h das Zusatzschild „bei Nässe“ zu entfernen. 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger sagt zu, dies dem Landratsamt vorzu-
schlagen. 

4. GR Mc Fadden berichtet, dass das Gras an der Kreuzung der Gautinger Landstraße/ 
Am Angerberg in Unterbrunn sehr hoch steht und die Sicht behindert. Dies ist Gemein-
degrund und das Gras sollte gemäht werden. 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger erklärt, dass der Bauhof diesbezüglich in-
formiert wird. 

5. GR Egginger informiert, dass er für das Stadtradeln das Team „Räte radeln“ eingerichtet 
hat. 

 
 

 
Gauting, den 15.07.2021 
 
 
 
 
Wilhelm Rodrian    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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